

中国矿业大学 111 周年校庆致辞

校长 宋学锋

亲爱的老师们、同学们，海内外校友们：

在我国新冠肺炎疫情防控取得阶段性胜利、全国两会胜利闭幕之际，我们迎来了中国矿业大学 111 岁生日。在此，我谨代表学校，向海内外广大校友及全体师生员工致以诚挚的问候和良好的祝愿，向长期以来关心、支持学校建设与发展的社会各界朋友表示衷心的感谢！

今年，注定是极不平凡的一年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，带领全国人民，打响了一场气壮山河的人民疫情防控战争，充分展现了中国力量、中国效率和中国精神。学校坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控工作重要讲话和指示批示精神，全力落实中央、教育部、省市决策部署，抓牢抓实抓细疫情防控各项工作，坚持“两手抓”“两促进”，统筹做好在线教学、学科建设、科学研究、毕业生就业等各项工作，全力夺取疫情防控与学校改革发展“双胜利”。特别是通过精心策划、周密部署，率先实现首批复课复学，充分体现了矿大责任、矿大勇气和矿大担当。

在这次疫情防控阻击战中，矿大校友中有披上白色战袍驰援抗疫前线的医务工作者，有临危受命日夜

抢工的“雷神山”“火神山”建设者，有埋头钻研积极为疫情防控建言献策的专家学者，有连续多日默默奋战在社区抗疫一线的志愿者，有齐心协力坚持“不停教、不停学、不停研、不停工”的广大师生员工，还有奋战在各行各业为疫情防控和复工复产贡献智慧和力量的校友。这充分体现了矿大 111 年办学历史积淀和传承下来的爱国奉献的家国情怀、艰苦奋斗的优良传统、好学力行的实践精神、造福人类的崇高境界。特别是很多校友在疫情防控的关键时期，通过各种渠道为学校捐钱捐物，充分体现了守望相助、情牵母校的赤子情怀，令学校师生深受感动，我们也向广大校友表示诚挚的感谢！

面对诸多困难和挑战，学校不忘初心，牢记使命，全面落实学校第十四次党代会所确立的各项目标任务，在建设能源资源特色世界一流大学的征程上取得了新成绩、展现了新气象。一年来，学校**坚持立德树人，人才培养质量不断提高**。积极完善“大思政”格局，着力构建“三融合、四贯通、多元支撑”的一流本科人才培养体系，持续加强专业建设，获批国家级一流专业 14 个，增设 5 个新专业。学生在各类科技创新创业竞赛中获省部级以上奖励 900 余项，获评省个人和团队优秀毕业设计（论文）奖 24 项，省优秀博士、硕士学位论文 18 篇；

坚持人才强校，师资队伍焕发新活力。召开全校

人才工作会议，落实“反五唯”，出台并实施一系列教师评聘考核制度，全年引进专任教师 112 人，同比增长 187%，聘用外籍教师 27 人。柔性引进海内外高端人才 20 人，引培“四青四高”、“百千万”人才工程 13 人，获何梁何利基金科学与技术创新奖 1 人，1 名引进人才入选国际欧亚科学院院士，1 名特聘教授当选澳大利亚工程院院士。

坚持特色发展，科研取得新成绩，学科内涵进一步提升。优化“强工、厚理、兴文、拓医、育新”学科布局，“双一流建设”取得阶段性成果，顺利通过中期评估。完善科研管理组织模式，持续提升科研创新水平。获批立项建设“矿山智能采掘装备省部共建协同创新中心”等 5 个省部级以上科研平台，建设“冲击地压防治工程研究中心”等多个拓新研究中心，设立“前沿科学创新园区”。获国家科技进步二等奖 2 项，国家级重大重点科研项目 12 项，国家社科基金项目数首进全国高校百强。3 人入选“全球高被引科学家”。学报英文版入选 SCI 收录期刊。

坚持开放办学，合作交流更加广泛深入。稳步推进“中巴矿物资源英才中心”和“中厄矿业学院”建设，在北京设立“能源资源战略发展研究院”，与华为共建“矿大一华为创新研究院”，与徐工集团共建“矿业智能装备技术研究院”，徐州市第一人民医院挂牌我校附属医院。探索建立校友发展追踪机制，新成

立 5 家校友分会，校友分会总数达 61 家。

坚持深化改革，体制机制更加健全。启动修订《大学章程》，稳步推进绩效工资改革、基层学术组织改革、后勤社会化改革和校属企业体制改革，治理体系不断完善，治理能力有效提升。

2020 年，学校将收官“十三五”，开启“十四五”，加快推进“双一流”建设，不断优化治理体系和治理能力，以更加优异的成绩迎接第五轮学科评估和“双一流”建设首轮国家评估验收，以更高质量的发展向中国共产党建党 100 周年献礼。站在新的发展起点上，回溯矿大的办学历程，从“教育英才，备物质建设之先锋；从事研究，求吾国学术之独立”，开创中国矿业高等教育之先河；到以“中国”为姓，以“矿业”为名，响应“开发矿业”号召，为新中国工业发展提供煤炭这个“粮食”；到高举“矿业”旗帜，聚焦“特色鲜明”“世界一流”的奋斗蓝图，成功进入一流学科建设高校序列；再到举行庆祝建校 110 周年系列活动，开启创建能源资源特色世界一流大学的新征程。学校这 111 年的历史，是一部和国家民族命运休戚与共的成长史，是一部与中国工业化进程紧密连接的发展史，是一部历经 14 次搬迁、12 次易名，虽颠沛流离，却依然弦歌不辍的奋斗史！历史将永远铭记矿大人的自豪与光荣，也将永远激励一代又一代矿大人面向未来、奋勇向前！

各位校友，“青山一道同云雨，明月何曾是两乡”，

虽然我们分散各地，不能见面，但学校与大家始终同气连枝、心心相印。今年学校精心设计了云校庆系列活动，让我们通过校庆日活动，将母校的生日铭记于心；通过学术活动，实现思维的碰撞与学术的滋养；通过人文活动，传承弘扬学校历史文化精神；通过亲情活动，增进爱校荣校强校之情。让我们聚焦学校发展，汇聚各方合力，努力开创能源资源特色世界一流大学建设新局面，为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献矿大智慧和矿大力量。

风雪过后，阳光更美，待到疫情散去，让我们再相聚在美丽的矿大校园，畅忆年少往事，共话同窗情谊！最后，祝各位校友、老师工作顺利、身体健康，祝各位同学学习进步，学业有成！